
บทท่ี 4 
 

ผลการวิจัยและขอวิจารณ 
 

ผลการวิจัย 
 
 จากการศึกษาเรื่อง ความคิดเห็นของผูบริหารบริษัททองเที่ยวเกี่ยวกับการจัดการทองเที่ยว
เกษตร ไดแบงผลการศึกษาออกเปน 6 ตอน ดังตอไปนี ้
 
 ตอนที่ 1 พื้นฐานของผูบริหารบริษัททองเที่ยวในประเทศไทย 
 ตอนที่ 2 พื้นฐานของบริษัททองเที่ยวในประเทศไทย 
 ตอนที่ 3 การดาํเนินงานการทองเที่ยวของบริษัททองเที่ยว 
 ตอนที่ 4 ความคิดเห็นของผูบริหารบริษัททองเที่ยวเกี่ยวกับการจัดการทองเที่ยวเกษตร 
 ตอนที่ 5 ปญหาและขอเสนอแนะของผูบริหารบริษัททองเที่ยวเกีย่วกับการจัดการทองเที่ยว
เกษตร 
 ตอนที่ 6 การทดสอบสมมติฐาน 
 
ตอนที่ 1 พื้นฐานของผูบริหารบริษัททองเที่ยวในประเทศไทย 
 
 สําหรับผลการศึกษาพื้นฐานของผูบริหารบริษัททองเที่ยวในประเทศไทย จากตารางที่ 2 
พบวา 
 
 เพศ  ผูบริหารบริษัททองเที่ยวที่ทําการศึกษา เปนชาย รอยละ 68.1 เปนหญิง รอยละ 31.9 
  
 อายุ  อายุของผูบริหารบริษัททองเที่ยวในประเทศไทย ปรากฏวาเปนผูที่มีอายุ 40-49 ป   
มากที่สุด รอยละ 37.0 รองลงมาเปนผูมีอายุ 30-39 ป รอยละ 35.3 ผูที่มีอายุมากกวา 49 ป  
รอยละ 16.0 และผูที่มีอายุนอยกวา 30 ป รอยละ 11.8 นอกจากนั้นยังพบวา ผูที่มีอายนุอยที่สุด คือ มี
อายุ 24 ป และผูที่มีอายุมากทีสุ่ดคือ 67 ป ดังนั้น อายุเฉลี่ยจึงเทากับ 40 ป 
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 ระดับการศึกษา  จากผลการศึกษาระดับการศึกษาของผูบริหารบริษัททองเที่ยว พบวา     
เปนผูที่มีการศกึษาระดับปริญญาตรีมากที่สุด รอยละ 58.8 รองลงมาเปนผูที่มีการศึกษาระดับ
ปริญญาโท รอยละ 23.5 มีการศึกษาระดับ ปวส. รอยละ 7.6 มีการศึกษาระดับ ปวช. รอยละ 6.7 และ
เปนผูมีการศึกษาระดับประถมศึกษานอยทีสุ่ด รอยละ 3.4  
 
 ประสบการณในการทํางานดานการทองเที่ยว  จากผลการศึกษาประสบการณในการทํางาน
ดานการทองเที่ยวของผูบริหารบริษัททองเที่ยว  พบวา เปนผูมีประสบการณในการทํางานดานการ
ทองเที่ยวนอยกวา 5 ป มากที่สุด รอยละ 34.5 รองลงมาเปนผูมีประสบการณในการทาํงานดาน
ทองเที่ยว 10-14 ป และมากกวา 19 ป เทากัน รอยละ 17.6 เปนผูมีประสบการณในการทํางานดาน
การทองเที่ยว 5-9 ป รอยละ 16.8 และมีประสบการณการทํางานทองเทีย่ว 15-19 ป นอยที่สุด       
รอยละ13.4  โดยผูมีประสบการณการทํางานทองเที่ยวนอยที่สุด 1 ป และมากที่สุด 35 ป ดังนั้น 
ประสบการณในการทํางานดานทองเที่ยวเฉลี่ยจึงเทากับ 10 ป 
 
 ตําแหนงการทาํงาน  จากผลการศึกษาตําแหนงการทํางานของผูบริหารบริษัททองเที่ยว 
พบวา  เปนผูทาํงานในตําแหนงผูจัดการมากที่สุด รอยละ 42.0 รองลงมาเปนตําแหนงกรรมการใน
บริษัท รอยละ 24.4 เปนตําแหนงผูบริหารบริษัททองเที่ยว รอยละ 20.2 และ ตําแหนงกรรมการ
ผูจัดการบริษทั รอยละ 13.4 
 
 ความสามารถดานภาษาตางประเทศ  จากผลการศึกษาความสามารถดานภาษาตางประเทศ
ของผูบริหารบริษัททองเที่ยว พบวา  ภาษาอังกฤษ เปนภาษาที่ผูบริหารสวนใหญสามารถใชไดดี
มากที่สุด รอยละ 91.6 รองลงมาคือภาษาจนี รอยละ 20.2 ภาษาญี่ปุน รอยละ 5.9 ภาษาเยอรมัน   
รอยละ 4.2 และภาษาฝรั่งเศสนอยที่สุด รอยละ 0.8 
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 ตารางที่ 2  จํานวนและรอยละของผูบริหารบริษัททองเที่ยวจาํแนกตาม เพศ อายุ ระดบัการศึกษา
      ประสบการณการทํางานเกี่ยวกับการทองเที่ยว ตําแหนงการทํางาน และความสามารถ
      ในการใชภาษาตางประเทศ 

    (n = 119) 
พื้นฐานของผูบริหารบริษัททองเที่ยว จํานวน(คน) รอยละ 

เพศ   
ชาย 81 68.1 
หญิง 38 31.9 
   

อายุ (ป) 1/   
นอยกวา 30  14 11.8 
30-39 42 35.3 
40-49 44 37.0 
มากกวา 49 19 16.0 

   
ระดับการศึกษา   

ประถมศึกษา    4 3.4 
ปวช.    8 6.7 
ปวส.    9 7.6 
ปริญญาตรี 70 58.8 
ปริญญาโท 28 23.5 

   
ประสบการณในการทํางานทองเที่ยว (ป) 2/   

นอยกวา 5  41 34.5 
5-9 20 16.8 
10-14 21 17.6 
15-19 16 13.4 
มากกวา 19  21 17.6 
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  ตารางที่ 2  (ตอ)   
  (n = 119) 

พื้นฐานของผูบริหารบริษัททองเที่ยว จํานวน(คน) รอยละ 
ตําแหนงการทาํงาน   

ผูบริหาร 24 20.2 
ผูจัดการ 50 42.0 
กรรมการผูจัดการ 16 13.4 
กรรมการ 29 24.4 

   
ความสามารถดานภาษาตางประเทศ 3/   

ภาษาอังกฤษ 109 91.6 
ภาษาจนี 24 20.2 
ภาษาญี่ปุน    7 5.9 
ภาษาเยอรมัน    5 4.2 
ภาษาฝรั่งเศส    1 0.8 

หมายเหต:ุ  1/ ผูบริหารบริษัททองเที่ยวอายุนอยที่สุด 24 ป อายุมากที่สุด 67 ป อายุเฉลี่ย 40 ป 
      2/ ผูบริหารบริษัททองเที่ยวมีประสบการณในการทํางานทองเที่ยวนอยที่สุดคือ 1 ป มาก
ที่สุดคือ 35 ป ประสบการณในการทํางานทองเที่ยวเฉลี่ย 10 ป 
      3/ ผูบริหารบริษัททองเที่ยวมีความสามารถดานภาษาตางประเทศมากกวาคนละ 1 ภาษา 
 
ตอนที่ 2 พื้นฐานของบริษัททองเที่ยว (ในประเทศไทย) 
 
 ผลการศึกษาพืน้ฐานของบรษิัททองเที่ยวทีท่ําการศึกษา พบวา 
 
 ระยะเวลาจัดตั้งเพื่อดําเนินธรุกิจทองเที่ยว  จากผลการศึกษาปรากฏวาบริษัทที่ทําการศกึษา
มีระยะเวลาการจัดตั้งเพื่อดําเนินธุรกิจการทองเที่ยวนอยกวา 4  ปมากที่สุด รอยละ 43.7 รองลงมา 
เปนบริษัททองเที่ยวที่มีระยะเวลาจดัตั้ง 4-8  ป รอยละ 31.1 ระยะเวลาจัดตั้ง 9-13  ป รอยละ 12.6 
มากกวา 18  ป รอยละ และ 14-18  ป รอยละ 5.0 (ตารางที่ 3) 
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  ตารางที่ 3  จาํนวนและรอยละของบริษัททองเที่ยวจําแนกตาม ระยะเวลาการจัดตั้งเพื่อดําเนินธุรกจิ
ทองเที่ยว 

(n =119) 
ระยะเวลาการจัดตั้งบริษัท 
เพื่อดําเนนิธุรกิจทองเที่ยว 

จํานวน 
(บริษัท) 

รอยละ 

นอยกวา 4  ป  52 43.7 
4-8  ป 37 31.1 
9-13  ป 15 12.6 
14-18  ป    6 5.0 
มากกวา 18  ป     9 7.6 

 
 จํานวนผูปฏิบัติงาน และมัคคุเทศกของบริษัททองเที่ยว  
 
 ผลการศึกษาจาํนวนผูปฏิบัตงิานของปริษัททองเที่ยว แบงออกเปน 3 ประเภท คือ 
ผูปฏิบัติงานในประเทศ ผูปฏิบัติงานทั้งในและตางประเทศ และผูปฏิบัติงานในตางประเทศ  
ดังรายละเอยีดในตารางที่ 4 
 
 สําหรับจํานวนผูปฏิบัติงานในประเทศของบริษัททองเที่ยว พบวา บริษทัทองเที่ยวที่มี
จํานวนผูปฏิบัติงานในประเทศ นอยกวา 6 คน มีมากที่สุด รอยละ 53.8  รองลงมาเปนบริษัท
ทองเที่ยวที่มีผูปฏิบัติงานในประเทศ จํานวน 6-10 คน รอยละ 21.8   บริษัททองเที่ยวทีม่ีผูปฏิบัติงาน
ในประเทศ 11-15 คน รอยละ 7.6 บริษัททองเที่ยวที่มีผูปฏิบัติงานในประเทศ จํานวน 16-20 คน 
รอยละ 6.7 บริษัททองเที่ยวทีม่ีผูปฏิบัติงานในประเทศ มากกวา 45 คน รอยละ 3.4 บริษัททองเที่ยว
ที่มีผูปฏิบัติงานในประเทศ จํานวน 26-30 คน รอยละ 2.5 บริษัททองเที่ยวที่มีผูปฏิบตัิงานใน
ประเทศ จํานวน 21-25 คน และ มีผูปฏิบัติงานในประเทศจํานวน 36-40 คน รอยละ 1.7 เทากัน  
และบริษัททองเที่ยวที่มีผูปฏิบัติงานในประเทศจํานวน 41-45 คน มีเพยีงรอยละ 0.8 
 
 สวนจํานวนผูปฏิบัติงานทั้งในและตางประเทศของบริษทัทองเที่ยว พบวา บริษัททองเที่ยว
ที่มีจํานวนผูปฏิบัติงานทั้งในและตางประเทศ นอยกวา 6 คน มากที่สุด รอยละ 94.1 รองลงมาเปน
บริษัททองเที่ยวที่มีผูปฏิบัติงานทั้งในและตางประเทศจํานวน 6-10 คน รอยละ 2.5 และบริษัท
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ทองเที่ยวที่มีผูปฏิบัติงานทั้งในและตางประเทศ 11-15 คน มีรอยละ 1.7 เทากับบริษทัทองเที่ยวที่มี
ผูปฏิบัติงานทั้งในและตางประเทศ 36-40 คน  
 
 และจํานวนผูปฏิบัติงานในตางประเทศของบริษัททองเที่ยว พบวา บริษัททองเที่ยวทีม่ี
จํานวนผูปฏิบัติงานในตางประเทศ นอยกวา 6 คน มีมากที่สุด รอยละ 95.8 รองลงมาเปนบริษัท
ทองเที่ยวที่มีผูปฏิบัติงานในตางประเทศ 6-10 คน รอยละ 2.5 และนอยที่สุด คือบริษทัทองเที่ยวที่มี
ผูปฏิบัติงานในตางประเทศ 16-20 คน รอยละ 1.7 
 
 สําหรับจํานวนผูปฏิบัติงานทั้งหมดของบริษัททองเที่ยวที่ทําการศึกษาทั้ง 119 บริษัท พบวา 
เปนบริษัทที่มผูีปฏิบัติงานนอยที่สุด 1 คน และมากที่สุด 150 คน จํานวนผูปฏิบัติงานเฉลี่ยของ
บริษัททองเที่ยว คือ 14 คน 
 
 จากผลการศึกษาจํานวนมัคคุเทศกของบริษัททองเที่ยว แบงออกเปน 3 ประเภท คือ 
มัคคุเทศกที่ปฏิบัติงานในประเทศ มัคคุเทศกที่ปฏิบัติงานทั้งในและตางประเทศ และมัคคุเทศกที่
ปฏิบัติงานในตางประเทศเทานั้น ดังรายละเอียดในตารางที่ 4 
 
 จํานวนมัคคุเทศกที่ปฏิบัติงานในประเทศของบริษัททองเที่ยว พบวา บริษัททองเที่ยวทีม่ี
จํานวนมัคคุเทศกปฏิบัติงานในประเทศ นอยกวา 6 คน มีมากที่สุด รอยละ 68.9 รองลงมา เปน
บริษัททองเที่ยวที่มีมัคคุเทศกปฏิบัติงานในประเทศ 6-10 คน รอยละ 17.6 บริษัททองเที่ยวที่มี
มัคคุเทศกปฏิบัติงานในประเทศ 11-15 คน รอยละ 6.7 บริษัททองเที่ยวที่มีมัคคุเทศกปฏิบัติงานใน
ประเทศ 16-20 คน เทากับ บริษัททองเที่ยวที่มีมัคคุเทศกปฏิบัติงานในประเทศ 26-30 คน รอยละ 
2.5 และ บริษทัทองเที่ยวที่มมีัคคุเทศกปฏิบัติงานในประเทศ มากกวา 45 คน มีเพียง  รอยละ 1.7 
 
 จํานวนมัคคุเทศกที่ปฏิบัติงานทั้งในและตางประเทศของบริษัททองเที่ยว พบวา บริษทั
ทองเที่ยวที่มจีาํนวนมัคคุเทศกปฏิบัติงานทัง้ในและตางประเทศ นอยกวา 6 คน มีมากที่สุด รอยละ 
89.9 รองลงมาเปนบริษัททองเที่ยวที่มจีํานวนมัคคุเทศกปฏิบัติงานทั้งในและตางประเทศ 6-10 คน 
รอยละ 4.2 บริษัททองเที่ยวทีม่ีมัคคุเทศกปฏิบัติงานทั้งในและตางประเทศ จํานวน11-15 คน           
มีมัคคุเทศกทีป่ฏิบัติงานทั้งในและตางประเทศ จํานวน 31-35 คน และมีมัคคุเทศกที่ปฏิบัติงานทั้ง
ในและตางประเทศ จํานวนมากกวา 45 คน เทากัน รอยละ 1.7 นอยทีสุ่ด คือ บริษัททองเที่ยวที่มี
มัคคุเทศกที่ปฏิบัติงานทั้งในและตางประเทศ จํานวน 16-20 คน รอยละ 0.8 
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 จํานวนมัคคุเทศกที่ปฏิบัติงานในตางประเทศของบริษัททองเที่ยว พบวา บริษัททองเที่ยวที่
มีจํานวนมัคคุเทศกปฏิบัติงานในตางประเทศ นอยกวา 6 คน มีมากที่สุด รอยละ 93.3 รองลงมาเปน
บริษัททองเที่ยวที่มีมัคคุเทศกปฏิบัติงานในตางประเทศจํานวน 6-10 คน รอยละ 3.4 และบริษัท
ทองเที่ยวที่มจีาํนวนมัคคุเทศกปฏิบัติงานในตางประเทศ 11-15 คน เทากับ บริษัททองเที่ยวที่มี
จํานวนมัคคุเทศกปฏิบัติงานในตางประเทศ มากกวา 45 คน เพียงรอยละ 1.7 
 
 สําหรับจํานวนมัคคุเทศกทัง้หมดของบรษิัททองเที่ยวทีท่ําการศึกษา ปรากฏวา เปนบริษัทที่
มีมัคคุเทศกนอยที่สุด คือไมมีมัคคุเทศกเลย และมากที่สุด 200 คน จํานวนมัคคุเทศกเฉลี่ยของบริษัท
ทองเที่ยว คือ 11 คน 
 
  ตารางที่ 4  จาํนวนและรอยละของบริษัททองเที่ยวจําแนกตามจํานวนผูปฏิบัติงาน และมัคคุเทศก 

(n =119) 
ผูปฏิบัติงานของบริษัททองเที่ยว จํานวน รอยละ 

ผูปฏบิัตงิานของบริษัททองเที่ยว 1/   
จํานวนผูปฏิบตัิงานในประเทศ (คน)   

< 6 64 53.8 
6-10 26 21.8 
11-15    9 7.6 
16-20    8 6.7 
21-25    2 1.7 
26-30    3 2.5 
31-35    -    - 
36-40    2 1.7 
41-45    1 0.8 
>45    4 3.4 
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  ตารางที่ 4 (ตอ)   
  (n =119) 

ผูปฏิบัติงานของบริษัททองเที่ยว จํานวน รอยละ 
จํานวนผูปฏิบตัิงานในและตางประเทศ (คน)   

< 6 112 94.1 
6-10     3 2.5 
11-15     2 1.7 
16-20     -     - 
21-25     -     - 
26-30     -     - 
31-35     -     - 
36-40     2 1.7 
41-45     - - 
>45     - - 

จํานวนผูปฏิบตัิงานตางประเทศ (คน)   
< 6 114 95.8 
6-10     3 2.5 
11-15     -     - 
16-20     2 1.7 
21-25     -     - 
26-30     -     - 
31-35     -     - 
36-40     -     - 
41-45     -     - 
>45     -     - 
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  ตารางที่ 4 (ตอ)   
  (n =119) 

ผูปฏิบัติงานของบริษัททองเที่ยว จํานวน รอยละ 
มัคคุเทศกของบริษัททองเที่ยว 2/   
จํานวนมัคคุเทศกปฏิบัตงิานในประเทศ (คน)   

< 6 82 68.9 
6-10 21 17.6 
11-15    8 6.7 
16-20    3 2.5 
21-25    -    - 
26-30    3 2.5 
31-35    -    - 
36-40    -    - 
41-45    -    - 
>45    2 1.7 

จํานวนมัคคุเทศกปฏิบัตงิานในและตางประเทศ 
(คน) 

  

< 6 107 89.9 
6-10     5 4.2 
11-15     2 1.7 
16-20     1 0.8 
21-25     -     - 
26-30     -     - 
31-35     2 1.7 
36-40     -     - 
41-45     -     - 
>45     2 1.7 
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  ตารางที่ 4 (ตอ)   
  (n =119) 

ผูปฏิบัติงานของบริษัททองเที่ยว จํานวน รอยละ 
จํานวนมัคคุเทศกปฏิบัตงิานตางประเทศ (คน)   

< 6 111 93.3 
6-10     4 3.4 
11-15     2 1.7 
16-20     -     - 
21-25     -     - 
26-30     -     - 
31-35     -     - 
36-40     -     - 
41-45     -     - 
>45     2 1.7 

หมายเหต:ุ  1/ บริษัททองเที่ยวที่มีจํานวนผูปฏิบัติงานนอยที่สุด 1 คน มากที่สุด 150 คน เฉลี่ยจํานวน
ผูปฏิบัติงานเทากับ 14 คน 
      2/ บริษัททองเที่ยวที่มจีํานวนมัคคุเทศกนอยที่สุด 0 คน มากที่สุด 200 คน เฉลี่ยจํานวน
มัคคุเทศกเทากับ 11 คน 
 
 สถานที่ตัง้ สถานที่ตั้งเพื่อการปฏิบัติงานของบริษัททองเที่ยวแบงเปน 2 ประเภท คือ อยูใน
ประเทศ และ อยูในตางประเทศ (ตารางที่ 5) 
 
 จากการศึกษาสถานที่ตั้งเพื่อการปฏิบัติงานของบริษัททองเที่ยวที่อยูในประเทศ ปรากฏวา 
อยูในกรุงเทพมหานครมากที่สุด คิดเปนรอยละ 70.6 รองลงมาตั้งอยูที่ จังหวดันนทบรีุ รอยละ 7.6 
อยูในจังหวัดสมุทรปราการ เทากับ จังหวัดปทุมธานี รอยละ 5.0 อยูที่จังหวัดประจวบคีรีขันธ 
เทากับ จังหวัดกาญจนบุรี และ จังหวัดพระนครศรีอยุธยา รอยละ 3.4 สวนจังหวดัที่มสีถานที่ตั้งของ
บริษัททองเที่ยวเพื่อการปฏิบตัิงานนอยเทากันรอยละ 1.7 คือ จังหวดันครสวรรค จังหวัดตาก 
จังหวดัชลบุรี จังหวดัตราด และ จังหวัดระยอง  
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 สวนสถานที่ตั้งเพื่อการปฏิบัติงานที่อยูตางประเทศ พบวา ตั้งอยูที่ สาธารณรัฐประชาชนจีน 
รอยละ 0.8 เทากับที่ รัฐนิวยอรก สหรัฐอเมริกา  
 
  ตารางที่ 5  จาํนวนและรอยละของบริษัททองเที่ยวจําแนกตามสถานที่ตั้ง 

(n =119) 
พื้นฐานของบริษัททองเที่ยว จํานวน รอยละ 

สถานที่ตัง้ของบริษัททองเที่ยว 1/   
ในประเทศ 127  
ภาคกลาง 117 98.3 

-กรุงเทพมหานคร 84 70.6 
-นนทบุรี    9 7.6 
-ปทุมธาน ี    6 5.0 
-สมุทรปราการ    6 5.0 
-ประจวบคีรีขันธ    4 3.4 
-กาญจนบุรี    4 3.4 
-พระนครศรีอยุธยา    4 3.4 

ภาคเหนือ 4 3.4 
-นครสวรรค    2 1.7 
-ตาก    2 1.7 

ภาคตะวันออก 6 5.0 
-ชลบุรี    2 1.7 
-ตราด    2 1.7 
-ระยอง    2 1.7 
   

ตางประเทศ 2 1.7 
-สาธารณะรัฐประชาชนจีน    1 0.8 
-รัฐนิวยอรก สหรัฐอเมริกา    1 0.8 

หมายเหต:ุ  1/ บริษัททองเที่ยวมีสถานที่ตั้งมากกวาบริษัทละ 1 แหง 
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 จํานวนรายการนําเท่ียวของบริษัททองเที่ยว รายการนําเที่ยวของบริษทัทองเที่ยวในรอบปที่
ผานมาแบงเปน รายการนําเที่ยวในประเทศ และรายการนําเที่ยวตางประเทศ (ตารางที่ 6) 
 
 รายการนําเทีย่วที่จัดขึน้ในประเทศของบริษัททองเที่ยว จากการศึกษา พบวา ในรอบปที่
ผานมาบริษัทมีการจัดรายการนําเที่ยว จํานวน 1-20 รายการ มากที่สุด รอยละ 50.4 รองลงมามีการ
จัดรายการนําเที่ยว 21-40 รายการ รอยละ 16.8 จัดรายการนําเที่ยวจํานวน 41-60 รายการ รอยละ13.4 
รายการนําเทีย่วมากกวา 100 รายการ รอยละ 7.6 และรายการนําเที่ยว 61-80 รายการ นอยที่สุด 
รอยละ 3.4  โดยบริษัทไดจดัทองเที่ยวในภาคกลางมากที่สุด รอยละ 53.8 สําหรับจังหวัดในภาค
กลางที่มีการจดันําเที่ยวมากที่สุด คือ จังหวัดกาญจนบุรี รอยละ 21.0 รองลงมาคือ จังหวัด
พระนครศรีอยธุยา รอยละ 16.0 จังหวดันครปฐม รอยละ 15.1 จังหวดัประจวบคีรีขันธ รอยละ 13.4  
กรุงเทพมหานคร รอยละ 9.2  จังหวดัราชบรีุ รอยละ 6.7 และ จังหวัดเพชรบุรี เทากับ จังหวดั
สมุทรสงคราม รอยละ 3.4  ภาคเหนือเปนภาคที่มีจํานวนรายการนําเทีย่วมากเปนอันดับสอง คิดเปน
รอยละ 32.8 โดยจังหวดัในภาคเหนือที่มีรายการนําเทีย่วมากที่สุด คือ จังหวดัเชยีงใหม รอยละ 27.7  
รองลงมาคือ จังหวัดเชียงราย และจังหวัดตาก  รอยละ 10.9 และ รอยละ 7.6 ตามลําดับ โดยจงัหวัดที่
มีรายการนําเทีย่วนอยที่สุดในภาคเหนือ คอื จังหวดัแมฮองสอน รอยละ 1.7 ภาคใตมรีายการนําเทีย่ว 
รอยละ 17.6 สําหรับจังหวัดในภาคใตที่มีรายการนําเทีย่วมากที่สุด คือ จังหวดัภเูก็ต รอยละ 12.6  
และ จังหวัดสรุาษฎรธานี  รอยละ 10.1 ภาคตะวันออกมรีายการนําเทีย่วรอยละ 12.6 โดย จังหวัด
ตราด และ จังหวัดชลบรีุ  มรีายการนําเทีย่ว รอยละ 10.1 และ 2.5 ตามลําดับ  สวนภาคที่มีการจัด
รายการนําเทีย่วนอยที่สุด คือภาคตะวันออกเฉียงเหนือเพยีงรอยละ 11.8 โดยมีรายการนําเที่ยวใน 
จังหวดันครราชสีมา และ จังหวัดบุรีรัมย  รอยละ 7.6 และ 4.2 ตามลําดับ 
 
 รายการนําเทีย่วที่จัดขึน้ที่ตางประเทศ พบวา บริษัทนําเที่ยวรอยละ 37.8  มีการจัดรายการ
นําเที่ยวตางประเทศ โดยมกีารจัด 1-20 รายการ รอยละ 28.6 รองลงมามีการจัดมากกวา 100 รายการ  
รอยละ 2.5 สวนที่มีการจัดทองเที่ยวตางประเทศจํานวน 21-40 รายการ และ จํานวน 81-100 รายการ
มีเทากัน รอยละ 1.7  และมกีารจัดรายการทองเที่ยวตางประเทศ 41-60 รายการ มีเพยีงรอยละ 0.8  
โดยที่รายการนําเที่ยวตางประเทศที่มีจํานวนมากที่สุด จดัขึ้นในทวีปเอเชีย  คิดเปนรอยละ 33.6  
โดยมีการจดันาํเที่ยวมากที่สุดคือ สาธารณะรฐัประชาชนจีน รอยละ 12.6 รองมาคือประเทศ กัมพูชา 
รอยละ 7.6 ประเทศฮองกง รอยละ 5.9 ประเทศเกาหลีใต และประเทศสงิคโปร เทากันรอยละ 2.5   
ประเทศญี่ปุน รอยละ 1.7 และ ประเทศ ลาว รอยละ 0.8 สวนทวีปยุโรป และ นวิซีแลนด มีการจัด
ทองเที่ยวเทากนัเพียง รอยละ 0.8  
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  ตารางที่ 6  จาํนวนและรอยละของบริษัททองเที่ยวจําแนกตามจํานวนรายการนําเทีย่วและแหลง
ทองเที่ยวในปที่ผานมา 

(n =119) 
รายการนําเทีย่วในปที่ผานมา จํานวน รอยละ 

รายการนําเท่ียวในประเทศ (คร้ัง/ป)   
1-20 60 50.4 
21-40 20 16.8 
41-60 16 13.4 
61-80   4 3.4 
81-100 - - 
> 100   9 7.6 
ไมระบ ุ 10 8.4 

แหลงทองเที่ยวในประเทศ 1/   
ภาคกลาง 64 53.8 

- กาญจนบุรี 25 21.0 
- พระนครศรอียุธยา 19 16.0 
- นครปฐม 18 15.1 
- ประจวบคีรีขันธ 16 13.4 
- กรุงเทพมหานคร 11 9.2 
- ราชบุรี 8 6.7 
- เพชรบุรี 4 3.4 
- สมุทรสงคราม 4 3.4 
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  ตารางที่ 6 (ตอ)   
  (n =119) 

รายการนําเทีย่วในปที่ผานมา จํานวน รอยละ 
ภาคเหนือ 39 32.8 

- เชียงใหม 33 27.7 
- เชียงราย 13 10.9 
- ตาก 9 7.6 
- ลําปาง 6 5.0 
- แมฮองสอน 2 1.7 

ภาคใต 21 17.6 
- ภูเก็ต 15 12.6 
- สุราษฎรธานี 12 10.1 

ภาคตะวันออก 15 12.6 
- ตราด 12 10.1 
- ชลบุรี 3 2.5 

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 14 11.8 
- นครราชสีมา 9 7.6 
- บุรีรัมย 5 4.2 
   

รายการนําเท่ียวตางประเทศ (คร้ัง/ป)   
ไมมีการจัดนําเที่ยว 74 62.2 
มีรายการจัดนาํเที่ยว 45 37.8 
1-20 34 28.6 
21-40 2 1.7 
41-60 1 0.8 
61-80 - - 
81-100 2 1.7 
> 100 3 2.5 
ไมระบ ุ 3 2.5 
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  ตารางที่ 6 (ตอ)   
  (n =119) 

รายการนําเทีย่วในปที่ผานมา จํานวน รอยละ 
แหลงทองเที่ยวตางประเทศ 2/   

เอเชีย 40 33.6 
-สาธารณะรัฐประชาชนจีน 15 12.6 
-ญ่ีปุน 2 1.7 
-กัมพูชา 9 7.6 
-ฮองกง 7 5.9 
-เกาหลีใต 3 2.5 
-สิงคโปร 3 2.5 
-ลาว 1 0.8 

นิวซีแลนด 1 0.8 
ยุโรป 1 0.8 
ไมระบ ุ 3 2.5 

หมายเหต:ุ  1/ บริษัททองเที่ยวมีการจดัการนําเที่ยวในประเทศมากกวาบริษัทละ 1 รายการ 
      2/ บริษัททองเที่ยวมกีารจัดการนําเที่ยวในตางประเทศมากกวาบริษัทละ 1 รายการ 
 
 ประเภทรายการทองเที่ยว  
  
 จากการศึกษา พบวา รายการนําเที่ยวที่นกัทองเที่ยวนิยมมากที่สุดในรอบปที่ผานมาที่จัด 
ในประเทศไทย คือ การทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรม รอยละ 27.7 รองลงมาคือ การทองเที่ยวเชิงนิเวศ    
รอยละ 16.8 การทองเที่ยวเชงิประวัติศาสตร รอยละ 13.4 การทองเที่ยวสัมมนา, ดูงาน รอยละ 11.8 
การทองเที่ยวเชิงผจญภัย รอยละ 10.9 การทองเที่ยวแบบผสมผสาน รอยละ 8.4 การทองเที่ยวเชิง
สุขภาพ รอยละ 7.6 และรายการนําเที่ยวทีน่ิยมนอยที่สุดคือการทองเที่ยวเชิงเกษตร รอยละ 3.4 
(ตารางที่ 7)  
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 สวนการจดัการทองเที่ยวในตางประเทศ พบวา มีการจดัรายการทองเทีย่วเพยีงรอยละ 37.8 
โดยรายการนําเที่ยวทีน่ักทองเที่ยวนิยมมากที่สุดในรอบปที่ผานมาคือ การทองเที่ยวเชงิวัฒนธรรม
รอยละ 16.0 รองมาคือการทองเที่ยวเชิงประวัติศาสตร รอยละ 10.9 สวนการจัดการทองเที่ยวแบบ
ผสมผสาน การทองเที่ยวแบบสัมมนา, ดูงาน การทองเที่ยวเชิงผจญภยั มีการจัดรอยละ 5.9 รอยละ 
3.4 และรอยละ 1.7 ตามลําดับ และบริษัททองเที่ยวทีไ่มมีการจัดการทองเที่ยวในตางประเทศ มีถึง
รอยละ 62.2 (ตารางที่ 7)  
 
  ตารางที่ 7  จาํนวนและรอยละของบริษัททองเที่ยวจําแนกตามประเภทรายการทองเที่ยวที่

นักทองเที่ยวนยิมมากที่สุดในรอบปที่ผานมา 
(n =119) 

ประเภทรายการทองเที่ยว จํานวน รอยละ 
รายการทองเที่ยวในประเทศ   

มีการจัดการทองเที่ยว 119 100 
- เชิงวัฒนธรรม 33 27.7 
- เชิงนิเวศ 20 16.8 
- เชิงประวัติศาสตร 16 13.4 
- สัมมนา, ดูงาน 14 11.8 
- เชิงผจญภยั 13 10.9 
- ผสมผสาน 10 8.4 
- เชิงสุขภาพ 9 7.6 
- เชิงเกษตร 4 3.4 
   

รายการทองเที่ยวตางประเทศ   
ไมมีการจัดการทองเที่ยว 74 62.2 
มีการจัดการทองเที่ยว 45 37.8 

- เชิงวัฒนธรรม 19 16.0 
- เชิงนิเวศ - - 
- เชิงประวัติศาสตร 13 10.9 
- สัมมนา, ดูงาน 4 3.4 
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  ตารางที่ 7 (ตอ)   
  (n =119) 
ประเภทรายการทองเที่ยว จํานวน รอยละ 

- เชิงผจญภยั 2 1.7 
- ผสมผสาน 7 5.9 
- เชิงสุขภาพ - - 
- เชิงเกษตร - - 

 
ตอนที่ 3 การดําเนินงานการทองเที่ยวของบริษัททองเที่ยว 
 
 จากผลการศึกษาการดําเนินงานการทองเทีย่วของบริษัททองเที่ยว ประกอบดวย 
 
 1.  การวางแผนการจัดการทองเที่ยวของบริษัททองเที่ยว 
      จากการศึกษาการวางแผนการจัดการทองเที่ยวของบริษัททองเที่ยว พบวา บริษัท
ทองเที่ยวมกีารศึกษาขอมูลการดําเนนิงานการทองเที่ยวที่ผานมาของบริษัทตนเองมากที่สุด รอยละ 
69.7 รองลงมาคือ ศึกษาขอมลูเกี่ยวกับสถานการณของประเทศไทย รอยละ 51.3 ศึกษาขอมูลการ
ดําเนินงานการทองเที่ยวของบริษัทอื่น รอยละ 26.1 วางแผนการดําเนนิงานการทองเที่ยวตามความ
ตองการของลูกคา รอยละ 18.5 รวมถึงศึกษาขอมูลเกี่ยวกับสถานการณของตางประเทศ และศึกษา
ขอมูลจากปฏิทินการทองเทีย่วในเทศกาลทองเที่ยวตางๆ รอยละ 13.4 และ 11.8 ตามลําดับ 
(ตารางที่ 8) 
 
  ตารางที่ 8  จาํนวนและรอยละของบริษัททองเที่ยวจําแนกตามการวางแผนการจัดการทองเที่ยว  

(n =119) 
การดําเนนิงานการทองเที่ยวของบริษัททองเที่ยว จํานวน รอยละ 

การวางแผนการจัดการทองเที่ยว 1/   
การศึกษาขอมลูการดําเนินงานการทองเที่ยวของบริษัทตนเอง 83 69.7 
ศึกษาขอมูลสถานการณของประเทศไทย 61 51.3 
ศึกษาขอมูลการดําเนินงานการทองเที่ยวของบริษัทอื่น 31 26.1 
วางแผนการดาํเนินงานการทองเที่ยวตามความตองการของลูกคา 22 18.5 
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   ตารางที่ 8 (ตอ)   
  (n =119) 

การดําเนนิงานการทองเที่ยวของบริษัททองเที่ยว จํานวน รอยละ 
ศึกษาขอมูลสถานการณของตางประเทศ 16 13.4 
ศึกษาขอมูลจากปฏิทินการทองเที่ยว 14 11.8 

หมายเหต:ุ   1/ บริษัททองเที่ยวมีการวางแผนการจัดการทองเที่ยวมากกวาบริษัทละ 1 อยาง 
 
 2.  การกําหนดเสนทางการเดินทางทองเท่ียวของบริษัททองเที่ยว 
      จากการศึกษาการกําหนดเสนทางการเดนิทางทองเที่ยวของบริษัททองเที่ยว พบวา 
บริษัททองเที่ยวมีการกําหนดเสนทางจากการประเมินผลการดําเนินงานที่ผานมา มากที่สุดรอยละ 
73.1 รองลงมา คือการกําหนดเสนทางการเดินทางทองเทีย่วตามความตองการของลูกคา รอยละ 
27.7 และ กําหนดเสนทางจากการประชุมผูบริหารของบริษัท คิดเปนรอยละ 24.4 (ตารางที่ 9) 
 
  ตารางที่ 9  จาํนวนและรอยละของบริษัททองเที่ยวจําแนกตามการกําหนดเสนทางการเดินทาง

ทองเที่ยว  
(n =119) 

การดําเนนิงานการทองเที่ยวของบริษัททองเที่ยว จํานวน รอยละ 
การกําหนดเสนทางการเดินทางทองเที่ยว 1/   

จากการประเมนิผลการดําเนนิงานที่ผานมา 87 73.1 
ตามความตองการของลูกคา 29 24.4 
จากการประชมุผูบริหารของบริษัท 33 27.7 

หมายเหต:ุ  1/ บริษัททองเที่ยวกําหนดเสนทางการเดินทางทองเที่ยวมากกวาบรษิัทละ 1 เหตุผล 
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 3.  การเตรียมการดําเนินงานทองเที่ยวภายในประเทศสําหรับปตอไป 
      จากการศึกษา การเตรียมการดําเนนิงานทองเที่ยวภายในประเทศสาํหรับปตอไปของ
บริษัททองเที่ยว พบวา บริษทัทองเที่ยวทําการสํารวจแหลงทองเที่ยวและกําหนดเสนทางการ
เดินทางทองเที่ยวมากที่สุด รอยละ 73.9 รองลงมาเปนการติดตอกับแหลงบริการอาหารและที่พกั 
รอยละ 51.3 โดยส่ือที่ใชติดตอกับแหลงบริการอาหารและที่พักที่ใชมากที่สุด คือ โทรศัพทรอยละ 
30.3 รองลงมาติดตอทาง อินเตอรเน็ต รอยละ 15.1  ติดตอโดยตรงกับแหลงที่พักและอาหาร รอยละ 
4.2 และใชโทรสาร(แฟกซ)นอยที่สุด รอยละ1.7  สวนการติดตอกับสถานที่ทองเที่ยวในประเทศ 
รอยละ 48.7 โดยส่ือที่ใชในการติดตอกับสถานที่ทองเที่ยวในประเทศมากที่สุด คือ โทรศัพท รอย
ละ 29.4 รองลงมา คือ การใชอินเตอรเน็ตติดตอรอยละ 13.4  ใชโทรสาร(แฟกซ) รอยละ 3.4  ส่ือที่
ใชติดตอกับสถานที่ทองเที่ยวที่นอยที่สุด คือการติดตอโดยตรงกับสถานที่ทองเที่ยว คิดเปนรอยละ 
2.5   สวนการเตรียมการดําเนินงานทองเทีย่วภายในประเทศที่นอยที่สุดคือ การเตรียมงานตามความ
ตองการของลูกคา รอยละ 8.4 (ตารางที่ 10) 
 
  ตารางที่ 10  จํานวนและรอยละของบริษทัทองเที่ยวจําแนกตามการเตรียมการดําเนินงานทองเทีย่ว

ภายในประเทศสําหรับปตอไป  
(n =119) 

การเตรียมการดําเนินงานการทองเที่ยวของบริษัททองเที่ยว จํานวน รอยละ 
การเตรียมการดําเนินงานทองเท่ียวภายในประเทศ 1/   

สํารวจแหลงทองเที่ยวและกําหนดเสนทางการเดินทาง 88 73.9 
ติดตอกับสถานที่ทองเที่ยว   

ไมมี 61 51.3 
มี  58 48.7 

- โทรศัพท 35 29.4 
- อินเตอรเน็ต  16 13.4 
- ติดตอโดยตรง 3 2.5 
- โทรสาร(แฟกซ) 4 3.4 
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  ตารางที่ 10 (ตอ)   
  (n =119) 

การเตรียมการดําเนินงานการทองเที่ยวของบริษัททองเที่ยว จํานวน รอยละ 
ติดตอกับแหลงบริการอาหารและที่พัก   

ไมมี 58 48.7 
มี  61 51.3 

- โทรศัพท 36 30.3 
- อินเตอรเน็ต 18 15.1 
- ติดตอโดยตรง 5 4.2 
- โทรสาร(แฟกซ) 2 1.7 

ตามความตองการของลูกคา 10 8.4 
หมายเหต:ุ  1/ บริษัททองเที่ยวเตรียมการดําเนินงานทองเที่ยวภายในประเทศสําหรับปตอไป 
มากกวาบริษัทละ 1 อยาง  
 
 4.  การเตรียมการดําเนินงานทองเที่ยวตางประเทศสําหรับปตอไป 
      จากการศึกษา การเตรียมการดําเนนิงานทองเที่ยวตางประเทศสําหรับปตอไปของบริษัท
ทองเที่ยว พบวา บริษัททองเที่ยวทําการสํารวจแหลงทองเที่ยวและกาํหนดเสนทางการเดินทาง
ทองเที่ยวมากที่สุด รอยละ 31.9 รองลงมาเปนการติดตอกับแหลงบริการอาหารและที่พัก รอยละ 
13.4 โดยใชส่ือที่ติดตอกับแหลงบริการอาหารและที่พกัมากที่สุด คือ อินเตอรเน็ต รอยละ 9.2  
รองลงมาติดตอทางโทรศัพทรอยละ 2.5  ติดตอโดยตรงกับแหลงที่พกัและอาหารนอยที่สุด รอยละ 
1.7  สวนการตดิตอกับสถานที่ทองเที่ยวตางประเทศ คิดเปนรอยละ 10.9 โดยส่ือที่ใชในการติดตอ
กับสถานที่ทองเที่ยวตางประเทศมากที่สุด คือ อินเตอรเนต็ รอยละ 8.4 รองลงมา คือใชโทรศัพท
ติดตอรอยละ 2.5 สวนการเตรียมการดําเนนิงานทองเที่ยวตางประเทศที่นอยที่สุดคือ การเตรียมงาน
ตามความตองการของลูกคา รอยละ 6.7 (ตารางที่ 11) 
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  ตารางที่ 11  จํานวนและรอยละของบริษทัทองเที่ยวจําแนกตามการเตรียมการดําเนินงานทองเทีย่ว
ตางประเทศสําหรับปตอไป  

(n =119) 
การเตรียมการดําเนินงานการทองเที่ยวของบริษัททองเที่ยว จํานวน รอยละ 

การเตรียมการดําเนินงานทองเท่ียวตางประเทศ 1/   
สํารวจแหลงทองเที่ยวและกําหนดเสนทางการเดินทาง 38 31.9 
ติดตอกับสถานที่ทองเที่ยว   

ไมมี 106 89.1 
มี  13 10.9 

- โทรศัพท 3 2.5 
- อินเตอรเน็ต 10 8.4 

ติดตอกับแหลงบริการอาหารและที่พัก   
ไมมี 103 86.6 
มี  16 13.4 

- โทรศัพท 3 2.5 
- อินเตอรเน็ต 11 9.2 
- ติดตอโดยตรง 2 1.7 

ตามความตองการของลูกคา 8 6.7 
หมายเหต:ุ  1/ บริษัททองเที่ยวเตรียมการดําเนินงานทองเที่ยวตางประเทศสําหรับปตอไปมากกวา
บริษัทละ 1 อยาง  
 
 5. สื่อท่ีใชเพื่อการประชาสัมพันธการทองเที่ยวของบริษทัทองเที่ยว 
     ส่ือที่ใชเพื่อการประชาสัมพันธการทองเที่ยวของบริษทัทองเที่ยว แบงออกเปน ส่ือที่ใช
ในการประชาสัมพันธในประเทศ และสื่อที่ใชในการประชาสัมพันธในตางประเทศ (ตารางที่ 12) 
 
      จากการศึกษา พบวา ส่ือที่ใชในการประชาสัมพันธการทองเที่ยวในประเทศที่ใชมาก
ที่สุด คือ เว็บไซด (Website) รอยละ 31.1 รองลงมาคือการประชาสัมพันธโดยนักทองเที่ยว รอยละ 
27.7 การประชาสัมพันธผานทางแผนพับ (Brochure) รอยละ 24.4 การประชาสัมพันธผานหนังสือ 
พิมพ เทากับ การออกรานในงานทองเที่ยวตางๆ รอยละ 13.4 สวนการประชาสัมพันธที่นอยที่สุด 
คือการใชโทรศัพทติดตอโดยตรง รอยละ 5.0 
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      ส่ือที่ใชในการประชาสัมพันธการทองเที่ยวในตางประเทศที่ใชมากที่สุด คือ ทางเว็บ
ไซด (Website) รอยละ 8.4 รองมา คือ การประชาสัมพันธโดยนักทองเที่ยว รอยละ 7.6 สวนการ
ออกราน และ การประชาสัมพันธผานนิตยสารมีจํานวนเทากัน คือ รอยละ 3.4 การประชาสัมพันธที่
นอยที่สุด คือ ผาน หนังสือพิมพ โทรศัพทติดตอโดยตรง และผานทาง อีเมลล (E-Mail) เทากันเพียง
รอยละ 1.7 
 
  ตารางที่ 12  จํานวนและรอยละของบริษทัทองเที่ยวจําแนกตามสื่อเพือ่การประชาสัมพันธการ

ทองเที่ยว 
(n =119) 

การดําเนนิงานของบริษัททองเที่ยว จํานวน รอยละ 
สื่อท่ีใชเพื่อการประชาสัมพนัธการทองเที่ยวในประเทศ 1/   

เว็บไซด (Website) 37 31.1 
นักทองเที่ยว 33 27.7 
แผนพับ (Brochure) 29 24.4 
หนังสือพิมพ 16 13.4 
การออกรานในงานทองเที่ยว 16 13.4 
จดหมายแนะนําตัว 14 11.8 
นิตยสาร 12 10.1 
วิทย ุ 10 8.4 
ปายโฆษณา    9 7.6 
อีเมลล (E-Mail)    8 6.7 
โทรศัพท    6 5.0 
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  ตารางที่ 12 (ตอ)   

  (n =119) 
การดําเนนิงานของบริษัททองเที่ยว จํานวน รอยละ 

สื่อท่ีใชเพื่อการประชาสัมพนัธการทองเที่ยวตางประเทศ 2/   
เว็ปไซด (Website) 10 8.4 
ลูกคา    9 7.6 
แผนพับ (Brochure)    -    - 
หนังสือพิมพ    -    - 
การออกรานในงานทองเที่ยว    4 3.4 
จดหมายแนะนําตัว    -    - 
นิตยสาร    4 3.4 
วิทย ุ    -    - 
ปายโฆษณา    -    - 
อีเมลล (E-Mail)    2 1.7 
โทรศัพท    2 1.7 

หมายเหต:ุ  1/ บริษัททองเที่ยวมีการใชส่ือเพื่อการประชาสัมพันธการทองเที่ยวในประเทศ มากกวา
บริษัทละ 1 ส่ือ 
      2/ บริษัททองเที่ยวมกีารใชส่ือเพื่อการประชาสัมพันธการทองเที่ยวตางประเทศ มากกวา
บริษัทละ 1 ส่ือ 
 
 6.  ยานพาหนะที่ใชในการเดนิทางทองเที่ยวของบริษัททองเที่ยว 
      ยานพาหนะที่ใชในการเดินทางทองเทีย่วของบริษัททองเที่ยว แบงออกเปน ยานพาหนะ
ที่ใชในการเดนิทางในประเทศ และ ยานพาหนะที่ใชในการเดินทางในตางประเทศ (ตารางที่ 13) 
 
      จากการศึกษาพบวา ยานพาหนะที่ใชในการเดินทางทองเที่ยวในประเทศ มากทีสุ่ด คือ 
รถโคช รอยละ 81.7 รองมาเปน รถตู รอยละ 58.8 เครื่องบิน รอยละ 30.3 เรือรอยละ18.5 รถไฟ รอย
ละ 10.1 รถยนตสวนตัว รอยละ 5.9 และนอยที่สุด คือ จกัรยาน รอยละ 1.7 
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      สวนยานพาหนะทีใ่ชในการเดินทางทองเที่ยวตางประเทศ มากที่สุด คือ เครื่องบิน รอย
ละ 29.4 รองลงมาเปน รถโคช รอยละ 22.7 รถตู รอยละ 8.4 เรือ รอยละ 7.6 และ นอยที่สุด คือ 
รถไฟ รอยละ 0.8 
 
  ตารางที่ 13 จาํนวนและรอยละของบริษัททองเที่ยวจําแนกตามยานพาหนะทีใ่ชในการเดินทาง

ทองเที่ยว  
(n =119) 

การดําเนนิงานของบริษัททองเที่ยว จํานวน รอยละ 
ยานพาหนะที่ใชในการเดนิทางทองเที่ยวในประเทศ 1/   

รถตู 70 58.8 
รถโคช 97 81.5 
เครื่องบิน 36 30.3 
เรือ 22 18.5 
รถไฟ 12 10.1 
รถยนตสวนตวั    7 5.9 
จักรยาน    2 1.7 

   
ยานพาหนะที่ใชในการเดนิทางทองเที่ยวตางประเทศ 2/   

รถตู 10 8.4 
รถโคช 27 22.7 
เครื่องบิน 35 29.4 
เรือ    9 7.6 
รถไฟ    1 0.8 
รถยนตสวนตวั    -    - 
จักรยาน    -    - 

หมายเหต:ุ  1/ บริษัททองเที่ยวมีการใชยานพาหนะในการเดินทางทองเที่ยวในประเทศ มากกวา
บริษัทละ 1 ประเภท  
      2/ บริษัททองเที่ยวมกีารใชยานพาหนะในการเดินทางทองเที่ยวตางประเทศ มากกวา
บริษัทละ 1 ประเภท 
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 7.  การประเมินผลการดาํเนินงานการทองเท่ียวของบริษทัทองเที่ยว 
      จากการศึกษาเกีย่วกับ การประเมินผลการดําเนินงานของบริษัททองเที่ยว พบวาบริษัท
ทองเที่ยวมกีารประเมินผลการดําเนินงานของบริษัท รอยละ 80.7 โดยจากการสอบถามความพึง
พอใจจากลูกคาที่ใชบริการ มากที่สุด รอยละ 59.7   รองลงมาเปนการประเมินผลจากการใชแบบ 
สอบถามจากลูกคาที่ใชบริการ รอยละ 38.7 และการประเมินผลจากผูปฏิบัติงานและผูเกี่ยวของ   
รอยละ 19.3 สวนการประเมนิผลจาก รายรับ รายจาย ผลกําไร ของบริษัทเปนวิธีที่ใช นอยที่สุด   
รอยละ 13.4 (ตารางที่ 14) 
 
  ตารางที่ 14  จํานวนและรอยละของบริษทัทองเที่ยวจําแนกตามการประเมินผลการดําเนินงาน  

(n =119) 
การดําเนนิงานการทองเที่ยวของบริษัททองเที่ยว จํานวน รอยละ 

การประเมินผลการดําเนินงานของบริษัททองเที่ยว 1/   
ไมมีการประเมินผล 23 19.3 
มีการประเมินผล 96 80.7 

-การสอบถามความพึงพอใจของลูกคา 71 59.7 
-แบบสอบถามจากลูกคาที่ใชบริการ 46 38.7 
-ผูปฏิบัติงาน และผูเกีย่วของ 23 19.3 
-รายรับ รายจาย ผลกําไร ของบริษัท 16 13.4 

หมายเหต:ุ  1/ บริษัททองเที่ยวมีการประเมนิผลการดําเนนิงานของบริษัท มากกวา บริษัทละ 1 อยาง 
 
ตอนที่ 4 ความคิดเห็นของผูบริหารบริษทัทองเที่ยวเกี่ยวกับการจัดการทองเที่ยวเกษตร 
 
 ผลการศึกษาความคิดเห็นของผูบริหารบริษัททองเที่ยวเกี่ยวกับการจัดการทองเที่ยวเกษตร 
มีรายละเอียดดังตอไปนี ้
 
 1.  การจัดการทองเที่ยวเกษตรในปท่ีผานมาของบริษัททองเที่ยว 
 
      ผลการศึกษาการจัดการทองเที่ยวเกษตรในปที่ผานมา (พ.ศ. 2548) ของบริษัททองเที่ยว 
พบวา บริษัททองเที่ยว เพียงรอยละ 37.0 มีการจัดทองเที่ยวเกษตร โดยสถานที่ทองเที่ยวเกษตรที่มี
การจัดทองเทีย่วมากที่สุด คอื ไรองุน รอยละ12.6 รองลงมา คือสวนผักปลอดสารพิษ  รอยละ 11.4  
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สวนผลไม รอยละ 9.2  สวนไมดอกไมประดับ รอยละ 6.7 สวน คลองมหาสวัสดิ์ กับ บึงฉวาก และ
หมูบานควาย จ.สุพรรณบุรี มีการจัดทองเที่ยวเทากัน คอืรอยละ 5.0 โครงการหลวง รอยละ 4.2
เทากับ ตลาดน้ําดําเนนิสะดวก สวนงานเทศกาลผลไมที่จัดขึ้นตามจงัหวัดตางๆ บริษัททองเที่ยวจัด
นําเที่ยวรอยละ 3.4  และสวนสมุนไพรมีการจัดทองเที่ยวนอยที่สุด เพยีงรอยละ 1.7 (ตารางที่ 15) 
 
  ตารางที่ 15  จํานวนและรอยละของบริษทัทองเที่ยวจําแนกตามการจดัการทองเที่ยวเกษตรในปที่

ผานมา (พ.ศ. 2548)  
(n =119) 

การจัดการทองเที่ยวเกษตร จํานวน รอยละ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตรในป พ.ศ. 2548 1/   

ไมมีการจัดทองเที่ยวเกษตร 75 63.0 
มีการจัดทองเที่ยวเกษตร 44 37.0 

-ไรองุน 15 12.6 
-สวนผักปลอดสารพิษ 14 11.4 
-สวนผลไม 11 9.2 
-สวนไมดอกไมประดับ 8 6.7 
-คลองมหาสวสัดิ์ จ.นครปฐม 6 5.0 
-บึงฉวาก, หมูบานควาย จ.สุพรรณบุรี 6 5.0 
-โครงการหลวง 5 4.2 
-ตลาดน้ําดําเนนิสะดวก 5 4.2 
-งานเทศกาลผลไมในจังหวดัตางๆ 4 3.7 
-สวนสมุนไพร 2 1.7 

หมายเหต:ุ  1/ บริษัททองเที่ยวมีการจดัการทองเที่ยวเกษตรในปที่ผานมา (พ.ศ. 2548) มากกวาบริษทั
ละ 1 แหง 
 
 2.  แหลงทองเที่ยวเกษตรที่บริษัททองเที่ยวคิดวานาสนใจและเปนท่ีนิยม 
 
      ผลการศึกษาแหลงทองเที่ยวเกษตรที่บริษัททองเที่ยวคิดวานาสนใจและเปนทีน่ิยม 
พบวา สวนผลไมเปนแหลงทองเที่ยวที่บริษัททองเที่ยวคิดวานกัทองเทีย่วมีความสนใจและเปนที่
นิยมมากที่สุด รอยละ 32.8 รองลงมา คือโครงการหลวง รอยละ 26.9 สวนเกษตรปลอดสารพิษ รอย
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ละ 20.2 ไรองุน เทากับ สวนไมดอกไมประดับ คือ รอยละ 13.4 แหลงทองเที่ยวประเภทฟารมเลี้ยง
สัตว รอยละ 12.6 ตลาดน้ํา รอยละ 7.6 สวนสมุนไพร รอยละ 6.7 และ สวนกลวยไม มีผูสนใจ และ
นิยมเพยีง รอยละ 5.0 (ตารางที่ 16) 
 
  ตารางที่ 16  จํานวนและรอยละของผูบริหารบริษัททองเที่ยวจําแนกตามความคิดเห็นเกีย่วกับ

แหลงทองเที่ยวเกษตรที่นาสนใจและเปนทีน่ิยม 1/ 
(n =119) 

แหลงทองเที่ยวเกษตรที่นาสนใจและเปนทีน่ิยม จํานวน รอยละ 
สวนผลไม 39 32.8 
โครงการหลวง 32 26.9 
สวนเกษตรปลอดสารพิษ 24 20.2 
ไรองุน 16 13.4 
สวนไมดอกไมประดับ 16 13.4 
ฟารมเลี้ยงสัตว 15 12.6 
ตลาดน้ํา    9 7.6 
สวนสมุนไพร    8 6.7 
สวนกลวยไม    6 5.0 

หมายเหต:ุ  1/ แหลงทองเที่ยวเกษตรที่ผูบริหารบริษัททองเที่ยวคดิวานาสนใจ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 3.  ความคิดเหน็เกี่ยวกับการจัดการทองเที่ยวเกษตร 
 
      จากผลการศึกษาความคดิเห็นเกี่ยวกับการจัดการทองเที่ยวเกษตรของผูบริหารบริษัท
ทองเที่ยว (ตารางที่ 17) พบวา  
 
  ผูบริหารบริษัททองเที่ยวมีความเหน็ดวยระดับมากที่สุดเพียง 1 ประเดน็ คือ แหลง
ทองเที่ยวเกษตรที่มีความพรอม จําเปนตองมีวิทยากรเพือ่ชวยอธิบายความรูทางการเกษตรของ
แหลงทองเที่ยวเกษตรอยางชัดเจนใหนกัทองเที่ยว ดวยคะแนนเฉลี่ย 4.54  
 
 สวนความคิดเห็นที่ผูบริหารบริษัททองเที่ยวเหน็ดวยระดบัมาก คือ การจัดการทองเทีย่ว
เกษตรตองทําการสํารวจเสนทางอยางละเอียด กอนกําหนดเสนทางเพือ่ความถูกตองและเหมาะสม 
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(4.45 คะแนน) การทําการประเมินผลการทองเที่ยวเกษตรจากนกัทองเทีย่วเปนสิ่งจําเปน เพื่อการ
พัฒนาการจดัการทองเที่ยวเกษตร (4.37 คะแนน) มัคคุเทศกควรขออนุญาตเจาของแหลงทองเที่ยว
เกษตร เพื่อชวยอธิบายในสิ่งที่มีความรูและไมแสดงตวัเปนวิทยากรเอง (4.33 คะแนน)  
นักทองเที่ยวสนใจเดินทางไปแหลงทองเทีย่วเกษตรที่ไปถึงไดสะดวกเพื่อความสะดวกสบาย และ
ปลอดภัย (3.99 คะแนน)  การวางแผนการจัดการทองเทีย่วเกษตรในประเทศไทยทําไดสะดวก
เพราะเปนประเทศเกษตรกรรม (3.82 คะแนน)  นักทองเที่ยวสามารถซื้อผลผลิตของแหลงทองเทีย่ว
เกษตรไดตลอดป หรือทุกครัง้ที่ไดไปเยี่ยมชม (3.66 คะแนน) การจัดการทองเที่ยวเกษตรมีความ
คุมคาเกี่ยวกับคาใชจายเมื่อเทียบกับการจดัการทองเที่ยวอยางอื่น เชนการทองเที่ยว Shopping 
(3.66คะแนน)  การกําหนดเสนทางการเดนิทางทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดสะดวก เพราะ
มีแหลงทองเทีย่วเกษตรอยูมากมายและเปนที่รูจักกนัดี (3.60 คะแนน) การจัดการทองเที่ยวเกษตร
สามารถดําเนินงานไดในราคาต่ํากวาการจดัการทองเที่ยวแบบอื่น (3.59 คะแนน) 
 
 สวนความคิดเห็นที่ผูบริหารบริษัททองเที่ยวมีความเห็นดวยระดับปานกลาง คือ การวาง 
แผนการจัดการทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดอยางมีระบบเชนเดียวกับการวางแผนการ
จัดการเดินทางทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรม (3.50 คะแนน) นกัทองเที่ยวที่นยิมเดินทางทองเที่ยวเกษตร
เปนผูมีอายุมากกวา 40 ปมากที่สุด (3.50 คะแนน) นกัทองเที่ยวนิยมการทองเที่ยวเกษตรเพิ่มมากขึ้น
ตามลําดับ (3.50 คะแนน) แหลงทองเที่ยวเกษตรสวนมากมีการจัดสภาพแวดลอมที่สะอาด และ
สวยงามตลอดเวลา (3.35 คะแนน) นกัทองเที่ยวชาวตางประเทศสนใจการทองเที่ยวเกษตรมากกวา
การทองเที่ยวอยางอื่น (3.08 คะแนน) แหลงทองเที่ยวเกษตรสวนมากไมมีหองสุขาที่สะดวกสะอาด
และปลอดภยัสําหรับนักทองเที่ยวทีไ่ปเยีย่มชม (3.06 คะแนน) การวางแผนการจัดการทองเที่ยว
เกษตรในประเทศไทยทําไดยากเพราะมแีหลงทองเที่ยวทีน่าสนใจจํานวนจํากัด (2.92 คะแนน) การ
กําหนดเสนทางการเดินทางทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดยาก เพราะเปนแหลงทองเที่ยวที่
นักทองเที่ยวไมคอยรูจักและไมเปนที่นยิม (2.83 คะแนน) และ นักทองเที่ยวสนใจเดินทางไปแหลง
ทองเที่ยวเกษตรที่การเดินทางเปนไปอยางยากลําบากเพือ่ความตื่นเตน(2.62 คะแนน) 
 
 สําหรับความคิดเห็นของผูบริหารบริษัททองเที่ยวมีความเห็นดวยระดับนอย คือ 
นักทองเที่ยวชาวไทยสนใจการทองเที่ยวเกษตรมากกวาการทองเที่ยวอยางอื่น (2.50 คะแนน) 
นักทองเที่ยวชาวไทยนิยมการทองเที่ยวแบบ Home Stay มาเปนอันดับตนๆ (2.45 คะแนน) และ 
แหลงทองเที่ยวเกษตรไดรับการสงเสริมจากภาครัฐอยางเพียงพอ (2.07 คะแนน)  
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  ตารางที่ 17  คะแนนเฉลี่ยความคิดเห็นของผูบริหารบริษัททองเที่ยวเกี่ยวกับการจัดการ 
 ทองเที่ยวเกษตร 

(n =119) 
ระดับความคิดเห็น  

ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

 
คะแนน
เฉลี่ย 

 
ระดับ
ความ
คิดเห็น 

1.ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได
สะดวกเพราะเปนประเทศเกษตรกรรม  

26 50 39 4 - 3.82 มาก 

2.ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดยาก
เพราะมีแหลงทองเที่ยวที่นาสนใจจํานวน
จํากัด 

15 30 28 23 23 2.92 ปาน
กลาง 

3.ทานคิดวาการวางแผนการจัดการ
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได
อยางมีระบบเชนเดียวกับการวางแผนการ
จัดการเดินทางทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรม 

20 42 39 14 4 3.50 ปาน
กลาง 

4.ทานคิดวาการกําหนดเสนทางการเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําได 
สะดวก เพราะมีแหลงทองเที่ยวเกษตร 
อยูมากมายและเปนที่รูจักกันดี  

20 47 38 12 2 3.60 มาก 

5.ทานคิดวาการกําหนดเสนทางการเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรในประเทศไทยทําไดยาก 
เพราะเปนแหลงทองเที่ยวที่นักทองเที่ยว 
ไมคอยรูจักและไมเปนที่นิยม 

12 27 30 29 21 2.83 ปาน
กลาง 

6.ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตรตอง 
ทําการสํารวจเสนทางอยางละเอียดกอน 
กําหนดเสนทางเพื่อความถูกตองและ 
เหมาะสม 

65 42 12 - - 4.45 มาก 

7.ทานคิดวานักทองเที่ยวที่นิยมเดินทาง 
ทองเที่ยวเกษตรเปนผูมีอายุมากกวา 40 ป 
มากที่สุด  

20 38 43 18 - 3.50 ปาน
กลาง 
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  ตารางที่ 17  (ตอ)        

      (n =119) 
ระดับความคิดเห็น 

 
 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

 
คะแนน
เฉลี่ย 

 
ระดับ
ความ
คิดเห็น 

8.ทานคิดวานักทองเที่ยวสนใจเดินทางไป 
แหลงทองเที่ยวเกษตรที่การเดินทางเปน 
ไปอยางยากลําบากเพื่อความต่ืนเตน 

2 20 50 25 22 2.62 ปาน
กลาง 

9.ทานคิดวานักทองเที่ยวสนใจเดินทางไป 
แหลงทองเที่ยวเกษตรที่ไปถึงไดสะดวก 
เพื่อความสบายและปลอดภัย  

26 66 27 - - 3.99 มาก 

10.ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรที่มีความ
พรอม จําเปนตองมีวิทยากรเพื่อชวยอธิบาย 
ความรูทางการเกษตรของแหลงทองเที่ยว 
เกษตรอยางชัดเจนใหนักทองเที่ยว 

77 29 13 - - 4.54 มาก
ที่สุด 

11.ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรสวนมาก
มีการจัดสภาพแวดลอมที่สะอาด และ 
สวยงามตลอดเวลา  

21 23 52 23 - 3.35 ปาน
กลาง 

12.ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรสวนมาก
ไมมีหองสุขาที่สะดวก สะอาดและปลอดภัย 
สําหรับนักทองเที่ยวที่ไปเยี่ยมชม 

13 28 38 33 7 3.06 ปาน
กลาง 

13.ทานคิดวาแหลงทองเที่ยวเกษตรได 
รับการสงเสริมจากภาครัฐอยางเพียงพอ  

2 7 22 54 34 2.07 นอย 

14.ทานคิดวานักทองเที่ยวสามารถซื้อผล 
ผลิตของแหลงทองเที่ยวเกษตรไดตลอดป  
หรือทุกครั้งที่ไดไปเยี่ยมชม   

29 40 33 15 2 3.66 มาก 

15.ทานคิดวามัคคุเทศกควรขออนุญาต 
เจาของแหลงทองเที่ยวเกษตร เพื่อชวย 
อธิบายในสิ่งที่มีความรู และไมแสดงตัวเปน 
วิทยากรเอง  

66 34 12 6 1 4.33 มาก 
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  ตารางที่ 17  (ตอ)        

      (n =119) 
ระดับความคิดเห็น 

 
 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตร มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

 
คะแนน
เฉลี่ย 

 
ระดับ
ความ
คิดเห็น 

16.ทานคิดวาการทําการประเมินผลการ 
ทองเที่ยวเกษตรจากนักทองเที่ยวเปนสิ่ง 
จําเปน เพื่อการพัฒนาการจัดการทองเที่ยว 
เกษตร  

63 37 19 - - 4.37 มาก 

17.ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตรมี 
ความคุมคาเกี่ยวกับคาใชจาย เมื่อเทียบกับ 
การจัดการทองเที่ยวอยางอื่น เชนการ 
ทองเที่ยว Shopping   

27 39 43 6 4 3.66 มาก 

18.ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวไทยสนใจ 
การทองเที่ยวเกษตรมากกวาการทองเที่ยว 
อยางอื่น  

7 4 47 45 16 2.50 นอย 

19.ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวตางประเทศ 
สนใจการทองเที่ยวเกษตรมากกวาการ 
ทองเที่ยวอยางอื่น    

10 26 55 20 8 3.08 ปาน
กลาง 

20.ทานคิดวานักทองเที่ยวชาวไทยนิยมการ 
ทองเที่ยวแบบ Home Stay มาเปนอันดับ
ตนๆ  

6 8 37 51 17 2.45 นอย 

21.ทานคิดวาการจัดการทองเที่ยวเกษตร 
สามารถดําเนินงานไดในราคาต่ํากวาการ 
จัดการทองเที่ยวแบบอื่น   

14 51 45 9 - 3.59 มาก 

22.ทานคิดวานักทองเที่ยวนิยมการทองเที่ยว
เกษตรเพิ่มมากขึ้นตามลําดับ  

18 32 61 8 - 3.50 ปาน
กลาง 
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ตอนที่ 5 ปญหาและขอเสนอแนะของผูบรหิารบริษัททองเที่ยวเกี่ยวกับการจัดการทองเที่ยวเกษตร 
 
 1.  ปญหาการดําเนินงานการทองเที่ยวของบริษัททองเที่ยว 
 
      การศึกษาปญหาการดําเนนิงานการทองเที่ยวของบริษทัทองเที่ยว แบงเปน ปญหา 
การดําเนนิงานการทองเที่ยวในประเทศ และ ปญหาการดําเนินงานการทองเที่ยวตางประเทศ        
(ตารางที่ 18) 
 
 บริษัททองเที่ยว รอยละ 72.3 มีปญหาในการดําเนินงาน โดยมีปญหามากที่สุด คือ การ
แขงขัน และการตัดราคากันเองระหวางบรษิัททัวร รอยละ 21.1  รองลงมาคือ ปญหาดานการ
เดินทาง และการจราจร รอยละ 14.3 เทากบั ปญหาดานความรูและจํานวนบุคลากรภายในบริษัท 
ปญหาดานตนทุนในการจัดทองเที่ยวที่สูงขึ้น รอยละ 13.4  จํานวนและงบประมาณในการทองเที่ยว
ของลูกคาที่ลดลง รอยละ 12.6  การประชาสัมพันธที่ไมทั่วถึง รอยละ 11.8 เทากับ ปญหาความ
หนาแนนของนักทองเที่ยวในชวงเทศกาล  ปญหาภัยธรรมชาติ การเมือง สังคม รอยละ 10.9   
ปญหาไมมีสถานที่ทองเที่ยวใหม รอยละ 6.7 และ ปญหาความรวมมือจากหนวยงานของภาครัฐ
เพียงรอยละ 4.2 
 
 สวนปญหาการดําเนินงานการทองเที่ยวตางประเทศของบริษัททองเที่ยว พบวา รอยละ 
16.8 มีปญหา โดยเปนปญหาดานงบประมาณในการจัดทองเที่ยวมากทีสุ่ด รอยละ 7.6 รองลงมา      
คือ ปญหาดานสถานที่ทองเที่ยวที่ไมมีความแปลกใหม รอยละ 6.7 เทากับ ปญหาดานคาใชจายใน
การทองเที่ยวตางประเทศมรีาคาสูง รวมทั้ง ปญหาดานบคุลากรในบริษทั รอยละ 3.4 และ ปญหาภัย
ธรรมชาติ การเมือง และสังคม รอยละ 1.7 
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  ตารางที่ 18  จํานวนและรอยละของบริษทัทองเที่ยวจําแนกตามปญหาการดําเนนิงานการทองเที่ยว 
(n =119) 

ปญหาในการดําเนินงานการทองเที่ยวของบริษัททองเที่ยว จํานวน รอยละ 
ปญหาการดําเนินงานการทองเท่ียวในประเทศ 1/   

ไมมีปญหาในการดําเนนิงาน 33 27.7 
มีปญหาในการดําเนินงาน 86 72.3 

-การแขงขันระหวางบริษัททัวร 26 21.8 
-การเดนิทาง การจราจร 17 14.3 
-ความรู, จํานวนบุคลากรในบริษัท 17 14.3 
-ตนทุนในการจัดทองเที่ยวสูงขึ้น 16 13.4 
-จํานวนและงบประมาณในการทองเที่ยวของลูกคาที่ลดลง 15 12.6 
-การประชาสมัพันธไมทั่วถึง 14 11.8 
-ปญหาความหนาแนนของนักทองเที่ยวในชวงเทศกาล 14 11.8 
-ปญหาภยัธรรมชาติ การเมือง สังคม 13 10.9 
-ไมมีสถานที่ทองเที่ยวใหม 8 6.7 
-ปญหาความรวมมือจากหนวยงานของภาครัฐ 5 4.2 
   

ปญหาการดําเนินงานการทองเท่ียวตางประเทศ 2/   
ไมมีปญหาในการดําเนนิงาน 99 83.2 
มีปญหาในการดําเนินงาน 20 16.8 

-ดานงบประมาณในการจัดทองเที่ยว 9 7.6 
-สถานที่ทองเที่ยวไมมีความแปลกใหม 8 6.7 
-ดานคาใชจายในการทองเทีย่วตางประเทศมีราคาสูง 8 6.7 
-ปญหาดานบคุลากรในบริษทั 4 3.4 
-ปญหาภยัธรรมชาติ การเมือง สังคม 2 1.7 

หมายเหต:ุ  1/ บริษัททองเที่ยวมีปญหาการดําเนินงานการทองเที่ยวในประเทศ มากกวา 
บริษัทละ1 ปญหา 
      2/ บริษัททองเที่ยวมีปญหาการดําเนนิงานการทองเที่ยวตางประเทศ มากกวา 
 บริษัทละ1 ปญหา 
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 2.  ขอเสนอแนะการดําเนินงานการทองเท่ียวของบริษทัทองเที่ยว 
 
      ผลการศึกษาขอเสนอแนะการดําเนินงานการทองเที่ยวของบริษัททองเที่ยว แบงออก 
เปน ขอเสนอแนะการดําเนนิงานการทองเที่ยวในประเทศ และ ขอเสนอแนะการดําเนินงานการ
ทองเที่ยวในตางประเทศ (ตารางที่ 19) 
 
 จากการศึกษาขอเสนอแนะการดําเนนิงานทองเที่ยวในประเทศ พบวา บริษัททองเที่ยว  
รอยละ 47.1 มีขอเสนอแนะในการดําเนินงานทองเที่ยว โดยมีขอเสนอแนะวา ควรปรบัปรุงและ
รักษาคุณภาพในการดําเนินงานของบริษัทอยูเสมอ มากที่สุด รอยละ 16.8 รองมาคือ หนวยงานของ
ภาครัฐควรใหการสนับสนุนบริษัททองเที่ยวมากขึ้น รอยละ 14.3 ควรปฏิบัติงานใหลูกคาพึงพอใจ 
รอยละ 12.6 เทากับ ควรกําหนดเกณฑการตั้งราคาในการจัดทัวรของแตละบริษัทใหเทาเทียมกนั 
ควรมีการประชาสัมพันธการทองเที่ยวที่ทนัสมัย และใหขอมูลที่ถูกตอง รอยละ 10.1 ควรคํานึงถึง
ความปลอดภยัของนักทองเที่ยว รอยละ 6.7 เทากับ  ศึกษาเสนทางทองเที่ยวใหมๆอยูเสมอ และ
เสนอแนะวาสถานที่ทองเที่ยวควรมีความสะดวกสบายและราคาถูก เพียงรอยละ 5.0 
 
 สวนขอเสนอแนะการดําเนนิงานการทองเที่ยวในตางประเทศ พบวา บริษัททองเที่ยว    
รอยละ 14.3 มีขอเสนอแนะในการดําเนินงานทองเที่ยวในตางประเทศวา ควรจดังบประมาณการ
ทองเที่ยวตางประเทศของลูกคาใหมีราคาที่เหมาะสม รอยละ 9.2 ควรทําการศึกษาเสนทางทองเที่ยว
ใหมๆอยูเสมอ รอยละ 5.9 ควรพัฒนาบุคลากรใหมีคณุภาพในการปฏบิัติงาน รอยละ 5.0 และ
เสนอแนะวา ควรทําการขยายตลาดการทองเที่ยวดานวฒันธรรมในตางประเทศ รอยละ 4.2 
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  ตารางที่ 19  จํานวนและรอยละของบริษทัทองเที่ยวจําแนกตามขอเสนอแนะการดําเนินงานการ
ทองเที่ยว 

(n =119) 
ขอเสนอแนะการดําเนนิงานการทองเที่ยวของบริษัททองเที่ยว จํานวน รอยละ 

ขอเสนอแนะการดําเนินงานการทองเที่ยวในประเทศ 1/   
ไมมีขอเสนอแนะ 63 52.9 
มีขอเสนอแนะ 56 47.1 

-ปรับปรุงและรักษาคุณภาพในการดําเนินงานอยูเสมอ 20 16.8 
-หนวยงานของภาครัฐควรใหการสนับสนนุมากขึ้น 17 14.3 
-ควรปฏิบัติงานใหลูกคาพึงพอใจ 15 12.6 
-ควรกําหนดเกณฑการตั้งราคาในการจดัทวัรใหเทาเทียมกัน 15 12.6 
-ควรมีการประชาสัมพันธการทองเที่ยวทีท่ันสมัย 12 10.1 
-ควรคํานึงถึงความปลอดภยัของนักทองเที่ยว 8 6.7 
-ควรศึกษาเสนทางทองเที่ยวใหมๆอยูเสมอ 8 6.7 
-สถานที่ทองเที่ยวควรมีความสะดวกสบายและราคาถูก 6 5.0 
   

ขอเสนอแนะการดําเนินงานการทองเที่ยวในตางประเทศ 2/   
ไมมีขอเสนอแนะ 102 85.7 
มีขอเสนอแนะ 17 14.3 

-ควรจัดงบประมาณการทองเที่ยวตางประเทศของลูกคา 
ใหมีราคาที่เหมาะสม 

 
11 

 
9.2 

-ศึกษาเสนทางทองเที่ยวใหมๆอยูเสมอ 7 5.9 
-พัฒนาบุคลากรใหมีคณุภาพในการปฏิบตัิงาน 6 5.0 
-ขยายตลาดการทองเที่ยวดานวัฒนธรรมในตางประเทศ 5 4.2 

หมายเหต:ุ  1/ บริษัททองเที่ยวมีขอเสนอแนะการดาํเนินงานการทองเที่ยวในประเทศ มากกวา 
บริษัทละ 1 ขอ 
      2/ บริษัททองเที่ยวมีขอเสนอแนะการดําเนินงานการทองเที่ยวตางประเทศ มากกวา  
บริษัทละ 1 ขอ 
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 3.  ปญหาในการจัดการทองเที่ยวเกษตร 
 
      ผลการศึกษา ปญหาในการจัดการทองเที่ยวเกษตรตามความคิดเหน็ของผูบริหารบริษัท
ทองเที่ยว (ตารางที่ 20) พบวา 
 
 ผูบริหารบริษัททองเที่ยว รอยละ 69.7 เห็นวาการจดัการทองเที่ยวเกษตรมีปญหา ที่สําคัญ
ที่สุด คือ ปญหาดานความพรอมของสถานที่ทองเที่ยว รอยละ 29.4 รองลงมาคือ การขาดการ
ประชาสัมพันธการทองเที่ยวเกษตร รอยละ 21.8 การเดนิทางไมสะดวก และปญหาดานความพรอม
ของวิทยากรในการบรรยาย มีความสําคัญเทากัน รอยละ 21.0 สถานที่ทองเที่ยวมนีอย และ 
ไมนาสนใจ รอยละ 20.2 นักทองเที่ยวไมรูจัก และไมนยิมการทองเที่ยวเกษตร รอยละ 19.3 การขาด
การสงเสริมจากภาครัฐและหนวยงานที่เกี่ยวของ รอยละ 12.6 ปญหาดานราคามีความสําคัญเทากับ 
การจัดการทองเที่ยวเกษตรตองคํานึงถึงฤดูกาล รอยละ 11.8 และปญหาที่ผูบริหารบริษัททองเที่ยว
พบวา มีความสําคัญนอยที่สุด คือ มัคคุเทศกไมมีความรูดานการทองเทีย่วเกษตร รอยละ 5.9 
 
  ตารางที่ 20  จํานวนและรอยละของผูบริหารบริษัททองเที่ยวจําแนกตามปญหาในการจัดการ

ทองเที่ยวเกษตร 
(n =119) 

ปญหาและขอเสนอแนะเกีย่วกับการจัดการทองเที่ยวเกษตร จํานวน รอยละ 
ปญหาในการจดัการทองเที่ยวเกษตร 1/   

ไมมีปญหา 36 30.3 
มีปญหา 83 69.7 

-ความพรอมของสถานที่ทองเที่ยว 35 29.4 
-ขาดการประชาสัมพันธ 26 21.8 
-การเดนิทางไมสะดวก 25 21.0 
-ความพรอมของวิทยากรบรรยาย 25 21.0 
-สถานที่ทองเที่ยวมนีอยและไมนาสนใจ 24 20.2 
-นักทองเทีย่วไมรูจักและไมนิยมการทองเที่ยวเกษตร 23 19.3 
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  ตารางที่ 20  (ตอ)   
  (n =119) 

ปญหาและขอเสนอแนะเกีย่วกับการจัดการทองเที่ยวเกษตร จํานวน รอยละ 
-การขาดการสงเสริมจากภาครัฐและหนวยงานที่เกีย่วของ 15 12.6 
-ปญหาดานราคา 14 11.8 
-การจัดการทองเที่ยวเกษตรตองคํานึงถึงฤดูกาล 14 11.8 
-มัคคุเทศกไมมีความรูดานการทองเที่ยวเกษตร 7 5.9 

หมายเหต:ุ  1/ ผูบริหารมีปญหาในการจัดการทองเที่ยวเกษตร มากกวาคนละ 1 ปญหา 
 
 4.  ขอเสนอแนะในการจัดการทองเที่ยวเกษตร 
 
      สวนขอเสนอแนะในการจัดการทองเทีย่วเกษตรใหประสบความสําเร็จตามความ
คิดเห็นของผูบริหารบริษัททองเที่ยว (ตารางที่ 21) พบวา 
 
 ผูบริหารบริษัททองเที่ยวรอยละ 61.3  มีขอเสนอแนะวา ควรมีการประชาสัมพันธการ
ทองเที่ยวเกษตรใหมากขึ้น รอยละ 36.1 หนวยงานภาครฐัและที่เกี่ยวของควรใหการสนับสนุนอยาง
ตอเนื่องจริงจัง รอยละ 23.5 เทากับ ควรพัฒนาแหลงทองเที่ยวเกษตรใหมีความพรอมในทุกดาน 
ควรพัฒนาความรู ความสามารถของวทิยากร รอยละ 18.5 ควรจัดการทองเที่ยวเกษตรแทรกกับการ
ทองเที่ยวแบบอื่น เพื่อเพิ่มความนาสนใจ รอยละ 12.6 ควรพัฒนาผลิตภัณฑเกษตรใหนาสนใจอยู
เสมอ รอยละ 11.8 ควรมีการกําหนดเสนทางเดินทางทองเที่ยวเกษตรใหมีความสะดวก และ
ปลอดภัย รอยละ 10.9 และควรสนับสนุนใหเกษตรกรมีสวนรวมในการพัฒนาการทองเที่ยวเกษตร 
รอยละ 10.1 
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  ตารางที่ 21  จํานวนและรอยละของผูบริหารบริษัททองเที่ยวจําแนกตามขอเสนอแนะในการ
จัดการทองเทีย่วเกษตรใหประสบความสําเร็จ 

(n =119) 
ปญหาและขอเสนอแนะเกีย่วกับการจัดการทองเที่ยวเกษตร จํานวน(คน) รอยละ 

ขอเสนอแนะในการจัดการทองเที่ยวเกษตร 1/   
ไมมีขอเสนอแนะ 46 38.7 
มีขอเสนอแนะ 73 61.3 

-ควรมีการประชาสัมพันธการทองเที่ยวเกษตรใหมากขึน้ 43 36.1 
-หนวยงานภาครัฐและที่เกีย่วของควรใหการสนับสนุนอยาง 
ตอเนื่องจริงจัง 

28 23.5 

-ควรพัฒนาแหลงทองเที่ยวเกษตรใหมีความพรอมในทุกดาน 28 23.5 
-ควรพัฒนาความรู ความสามารถใหวิทยากร 22 18.5 
-ควรจัดการทองเที่ยวเกษตรแทรกกับการทองเที่ยวแบบอื่น 
เพื่อเพิ่มความนาสนใจ 

15 12.6 

-ควรพัฒนาผลติภัณฑเกษตรใหนาสนใจอยูเสมอ 14 11.8 
-ควรกําหนดเสนทางเดินทางทองเที่ยวเกษตรใหมีความ
สะดวกและปลอดภัย 

13 10.9 

-ควรสนับสนนุใหเกษตรกรมีสวนรวมในการพัฒนาการ
ทองเที่ยวเกษตร 

12 10.1 

หมายเหต:ุ  1/ ผูบริหารบริษัททองเที่ยวมีขอเสนอแนะในการจัดการทองเที่ยวเกษตร มากกวา 
คนละ 1 ขอ 
 
  


